

“五一”将成首个“预约旅游”黄金周

本报记者 栗美霞

编者按:

“绿树荫浓夏日长,楼台倒影入池塘。”五一劳动节是今年第一个五天长假,又恰逢立夏时节,将热未热的气候,人们都渴望走近大自然放松心情。无论是自由行、休闲游,还是个性化定制旅游,一场“说走就走”的旅行随时可以开启。

多位旅游界人士表示,随着天气转暖,“五一”小长假将掀起省内出游的小高峰,也将成为首个“预约旅游”的黄金周。

记者观察

随着“五一”临近,不少文旅部门、旅游企业和景区都提前准备好了“五一”小长假的产品供给。

“五一”将成首个“预约旅游”黄金周

日前,文旅部联合卫健委印发通知,明确要求景区建立完善预约制度,推行分时段游览预约。4月17日,携程发布的《五一国内景区预约旅游趋势报告》显示,截至4月16日,全国恢复开园且可在携程上预约的景区数量达3864家;预计“五一”期间,可在携程上预约的景区数量将超过4000家,“五一”将成首个“预约旅游”黄金周。

省城多家旅行社负责人介绍,目前我省大部分景区现在需要预约方可进入,太原市内及周边可选的景点还是很多的,基本无需担心爆满。除了太原市各大博物馆等各类文化场所可以参观以外,现在太原市各个公园不但环境好,而且交通方便,周末自驾一日游是目前老百姓旅游方式的主流。

为了更好地服务全国各地游客和本地市民,晋城市文化和旅游局联合晋城市新闻传媒集团推出“晋城景区免费预约平台”,将所有A级景区预约平台集聚,让游客更方便地进行提前预约。

为了确保“五一”假期晋城市A级景区安全平稳有序,晋城市A级景区将严格执行游客实名制预约游览,可通过各景区官方网站或“太行日报”微信公众号预约购票,对未通过预约的游客要做好合理解释并劝返。



天气转暖,张壁古堡景区的游客逐渐增多。本报记者 栗美霞 摄

同时,省文旅厅要求我省有条件的景区采取分时段预约,引导游客间隔入园、错峰旅游,减少游客瞬时集聚,要做好景区游客量控制。景区接待游客量不得超过最大承载量的30%,瞬时流量,特别是重点景区在高速公路出入口、景区出入口、游客接待中心、区间车或缆车排队处等容易造成人员聚集地区配备专人加强疏导,减少人员聚集。

“先游玩后付款”旅游体验受关注

日前,驴妈妈旅游网综合平台浏览、预订、调研情况发布《2020年五一出游预测报告》。数据显示,“五一”产品的搜索关注提前一个月开始,“五一不涨价”成热门搜索词,2天1晚、3天2晚的“景

区+酒店”“酒店+美食”等套餐颇受用户欢迎。景区方面,75%用户选择风景名胜区和郊野公园;酒店方面,58%用户倾向于选择自然环境优美、房间少、相对独立的度假型酒店。

驴妈妈旅游网董事长王小松表示,今年受疫情影响,人们“五一”出游的热情与往年相比有所回落,旅游半径也从往年的出境游、国内游变成本地游、周边游,但旅游体验会大大提升。游客旅游安全意识提高,驴妈妈先游后付的周边市内游产品受关注。

据悉,先游后付,是驴妈妈旅游网针对符合条件的用户提供的一种“先游玩后付款”的创新型旅游体验,自2018年底推出后,在用户中获得了良好的口碑。此次响应文旅部门号召,驴妈妈针对本地游产品开放了“先旅游、后付款”服

务。目前,华东、华北地区多个本地1日、2天1晚、3天2晚的产品可供游客选择,颇受用户欢迎。据王小松介绍,本地游产品上线后,“先游后付”频道的浏览人次也环比上升了80%。

家庭亲子游依然唱主角

“五一”长假即将来临,山西宝华国旅清明踏青游后,除了继续推出运动健身太行山一日游、拜佛祈福蒙山一日游、踏青赏景崞山一日游等“太原人游太原”系列线路外,还充分发挥黄河、太行、长城三大崛起板块,推出太行山大峡谷、芦芽山、壶口瀑布大槐树、娘子关、绵山等“山西人游山西”一日游或二日游的线路,产品价格从59元到429元不等,“五一”期间天天发团,受到了市场的欢迎。

游美丽乡村 住“三个人家”

山西推出十一条美丽乡村旅游精品自驾线路

本报记者 栗美霞



离石区归化村。(资料图片)

4月25日,记者从省文化和旅游厅获悉,为掀起“山西人游山西”活动热潮,省文化和旅游厅推出十一条美丽乡村旅游精品自驾线路,号召自驾游爱好者积极参与“百村百驾 玩转山西”自驾游活动,游美丽乡村,住“三个人家”。

以下是我省推出的十一条美丽乡村旅游精品自驾线路,希望为假日出行的市民提供参考。

线路1:大美晋阳

大美晋阳这条线路集中在太原周边。该线路距离太原很近,交通便利,是一条春、夏、秋都可以选择的乡村旅游线路。

线路规划:清徐县徐沟镇西怀远村—清徐县孟封镇柳房村—小店区刘家堡乡王吴村—娄烦县天池店乡河北村—娄烦县米峪镇乡下石村—娄烦县静游镇峰岭底村—阳曲县泥屯镇龙泉村—阳曲县黄寨镇上官村—阳曲县东黄水镇马驼村

线路2:长城内外

这条线路主要集中在山西北部大同市,很多村庄都建在长城沿线,形成了特有的长城景观。

线路规划:新荣区堡子湾乡得胜堡村—云冈区高山镇高山村—云冈区口泉乡杨家窑村—浑源县南榆林乡北紫峰村—广灵县壶泉镇河西村—浑源县永安镇神溪村—灵丘县红石乡下车河—灵丘县红石乡乡上北泉村—灵丘县独峪乡花塔村

线路3:边塞古韵

这条线路展示的主要是朔州的边塞文化。杀虎口地处要冲,也是三晋儿女走西口的必经之路,留下了太多的历史情怀;广武村地处雁门关长城外的山脚下,绵延的长城依然向人们诉说着昔日的边关苍凉和守城将士们用血肉之躯抵御强敌时的呐喊。

线路规划:山阴县张家庄乡广武村—朔城区神头镇东神头村—怀仁市马辛庄乡鲁沟村—右玉县杀虎口风景区马营河村—右玉县杀虎口风景区神头镇东神头村—右玉县杀虎口风景区神头镇东神头村—右玉县杀虎口风景区神头镇东神头村

线路4:秀容热土

这条线路从忻州的偏关县老牛湾开始,一个黄河长城握手的地方,将中华民族的历史深植于这片古老的土地。让我们驾着爱车,远离城市的喧嚣,去静静地聆听这片热土上发生的故事。

线路规划:偏关县万家寨镇老牛湾村—保德县杨家湾镇故城村—岢岚县大洞乡吴家庄村—岢岚县宋家沟乡宋家沟村—岢岚县王家窑乡王家窑村—宁武县涇山乡王化沟村—忻府区合索乡北合索村—定襄县晋昌镇西河头村—代县枣林镇鹿蹄洞村—繁峙县东关乡山伯强村

线路5:吕梁人家

吕梁是一片古老而神奇的土地,也是黄河文化与黄土文化融合最浓的地方。丰厚的历史积淀、独特的地理环境,孕育了绚丽多姿的地方文化。

线路规划:汾阳市贾家庄镇贾家庄村—离石区信义镇任家沟村—离石区信义镇永红村—离石区信义镇归化村—柳林县薛村镇军渡村—柳林县三交镇三交村

线路6:古村新韵

这条线路主要集中在晋中市,始于榆次区乌金山镇后沟村,结束于介休市龙凤镇南庄村,这里文化底蕴深厚,古建筑风韵犹存。

线路规划:榆次区乌金山镇后沟村—寿阳县宗艾镇下洲村—昔阳县大寨镇大寨村—左权县麻田镇泽城村—左权县桐峪镇上武村—榆社县河峪乡偏良村—太谷县侯成乡大峪坪村—太谷县北洗乡北洗村—平

遥县岳壁乡梁村—平遥县段村镇横坡村—介休市张兰镇张村—介休市龙凤镇南庄村

线路7:太行深处

这条线路位于阳泉市,以太行山自然景观中的原始村庄和农耕文化为主轴,果树茂盛、鲜花盛开,一片人与自然和谐的景象。这条线路将带着我们去发现那些养在深山人未识的绿水青山。

线路规划:盂县孙家庄镇王炭咀村—阳泉市郊区西南昇乡咀子上村—平定县岔口乡红岩岭村—平定县娘子关镇娘子关村—平定县东回镇七豆村—平定县冠山镇镇家庄村—阳泉市城区义井镇小河村—阳泉市郊区平定镇桃林沟村—平定县巨城镇南庄村

线路8:上党印象

上党印象这条线路分布在长治市,线路基本成环,从哪个方向走都可以。这条线路中的村庄位于太行山腹地,可以赏游太行大峡谷,体验惊险刺激的太行天路;有的村庄包含了浓浓的红色旅游的元素。

线路规划:武乡县大有乡李峪村—武乡县蟠龙镇砖壁村—黎城县黄崖洞镇佛崖底村—黎城县停河铺乡霞庄村—平顺县阳高乡车当村—平顺县石城镇岳家寨村—平顺县西沟乡西沟村—壶关县桥上乡大河村—壶关县石坡乡南平头坞村—上党区西火镇振兴村—屯留区丰宜镇石泉村

线路9:山水泽州

今日的晋城,昔日的泽州。这是一块积淀着千古文明而又充满勃勃生机的厚土,雄浑的自然人文

“从清明节前,4月初开始,旅游咨询量较2月、3月逐渐增加,但仅为去年同期咨询量的10%。出游依然是以家庭游为主,亲子游和老年人居多。”山西宝华国旅副总经理王洋说。

同样,去哪儿网数据显示,今年“五一”假期,平台预计出游旅客量与清明假期相比增长近4成,游客出行结构仍以“两大一小”“两大两小”为主,放松、“遛娃”成为主要需求。

出于安全的考虑,我省组团的一些旅行社对行程的安排、游览景点、餐饮、住宿等所有环节都做了周密的防疫预案,最大程度地为每一位游客提供安全、优质的服务,做到让游客游前放心、游玩安心、游后舒心。

据悉,省内及周边旅游目的地酒店预订出现“升温”,家庭游、自驾游等也将有增幅。

除常规产品之外,为进一步吸引“五一”出游人气,不少旅行社更是打造具有应季特色的旅游产品,利用“出奇制胜”为接下来的旅游旺季打响头炮。比如,山西商务国际旅行社针对喜欢自驾的游客,推出川越藏地——去西藏,最美的风景在路上自驾游线路,沿途将经过林芝、格尔木湖、黑马河、青海湖等旅游目的地,专业的摄影、航拍一路跟随,受到不少市民的热捧。

作为旅游业界人士,王洋提醒假期中选择自驾游的游客,出行成员最好是共同生活的家人,出行中要带好身份证件和健康码,务必做好个人防护,要带足口罩、酒精、免水洗手液、含酒精的消毒湿巾等,尽量避免去人群聚集的地方,多去空旷户外看看山水看花,提前准备好袋装食物及瓶装饮用水,尽量不要购买散装及现场加工食品,另外,一定要注意防火。

旅游资讯

解州关帝庙推出亲子游主题活动

日前,解州关帝庙景区推出“游览关帝庙,感悟关公文化”主题亲子游活动。此次推出的主题活动地点在解州关帝庙崇圣祠内,内容设置包括关公学堂和“过关斩将”两部分。关公学堂由景区聘请专家学者进行关公文化的讲解和互动,每周日10时进行,采取网上预约报名的方式。“过关斩将”是通过解州关帝庙、关公文化知识的梳理设计而成的益智类、参与类、体验类、互动类活动。

景区负责人介绍,此次推出的亲子游主题活动,不但可以让孩子充满趣味地学习三国历史、聆听关公的故事,还可以通过“过关斩将”燃起属于自己的英雄梦。

(本报记者 栗美霞)

“河东葫芦制作技艺非遗工坊”成立

近日,永济市文化和旅游局为山西河东葫芦葫芦文化创意园颁发了“河东葫芦制作技艺非遗工坊”的牌子,标志着该非遗工坊正式成立。

据介绍,河东葫芦葫芦文化创意园以“河东葫芦文化”为主线,园区占地面积66000多平方米,建筑面积2380平方米,传统工艺培训和就业活动面积1200平方米,设有葫芦创客工匠实践区、葫芦手工艺产品展、培训就业区域,具备承接传统工艺培训和培养劳动力就业的能力,能满足200人开展传统工艺培训。目前,园区已成为当地贫困人口和周边闲置劳动力非遗培训和就业基地。

成立的“河东葫芦制作技艺非遗工坊”,通过帮助更多贫困人口掌握葫芦制作这一非遗技艺,从而依靠自身的技能脱贫致富。(本报记者 栗美霞)

出游贴士

省文旅厅发布“五一”出游提示:避免盲目出游 做好个人防护

“五一”假期将至,为做好疫情防控,确保游客安全有序出行,4月28日,山西省文化和旅游厅发布假期出游提示,提醒广大游客,避免盲目出游,做好个人防护。

——避免盲目出游,做好行程规划。目前,全国性文体活动及跨省跨境旅游等暂不恢复,旅游者要充分认识到跨境旅行可能带来的交叉感染、滞留境外等严重风险,暂勿出境旅行。山西省平遥古城等大批A级景区实施分时段预约制度,请通过手机客户端、景区官网、电话预约等渠道,提前预约出游,以免给自己造成不便。

重点提醒:景区即使免票,也要预约游览。旅途中,及时了解地面交通状况,合理规划旅游线路和时间。

——提高防控意识,做好个人防护。密切关注目的地疫情防控部门发布的疫情防控政策,戴口罩、勤洗手、测体温、勤消毒、少聚集、勤通风,旅游途中保持1.5米安全间隔距离,对因此产生的排队等待给予充分理解。就餐时拉开座椅间距,使用公筷公勺。

重点提醒:疾控部门建议老年人、慢性病患者、孕妇等高危人群不运行旅游!

——遵守景区规定,关注实时信息。疫情防控期间,景区限量有序开放,且接待量不超过核定最大承载量的30%,只开放室外区域,室内场所暂不开放。要随时关注景区流量信息,选择间隔入园、错峰旅游,避免聚集、避免扎堆、避免拥挤。

重点提醒:疫情期间,五台山景区内寺庙均不开放!

——安全文明出游,依法理性维权。出游期间要密切关注卫健、气象、交通等实时信息,确保人身和财产安全。遵守社会公共秩序和社会公德,爱护生态环境和文物古迹。参团旅游要选择有资质的旅行社,签订旅游合同。

重点提醒:以平和心态对待旅游中遇到的种种问题,牢记安全文明出游,留下一路欢歌笑语。

游客在出游过程中,如遇到纠纷,可拨打全国旅游服务热线12301和山西省文化市场投诉举报电话0351-7731999。

(本报记者 栗美霞)

景观和人文景观在这里交相辉映。

线路规划:高平市原村乡原户村—泽州县大东沟镇贺坡村—阳城县润城镇中庄村—沁水县土沃乡南阳村—阳城县蟒河镇邢西村—晋城市城区钟家庄办事处洞头村—晋城市城区西上庄办事处牛山村—晋城市城区北石店镇司徒村—泽州县金村镇东六庄村—陵川县附城镇丈河村

线路10:平阳风情

临汾是中华文明最早的发源地之一,中华民族最早的农耕文化也由此源远流长。这里的乡村或者保留着古老的习俗,或者保存着完整的古村,或者经营着舒适的民宿。

线路规划:安泽县府城镇飞岭村—翼城县唐兴镇封比村—翼城县唐兴镇城内村—曲沃县北董乡南林交村—曲沃县史村镇西海村—曲沃县里村镇朝阳村—襄汾县新城镇丁村—乡宁县关王庙乡坂儿上村—永和县阎底乡奇奇里村—永和县阎底乡东征村

线路11:禹都家园

尧舜禹夏商周基本都与运城有关系,中国的纪元从夏(运城夏县)开记。这里有承载学子梦想的龙门,有以善为本的李氏家族,有流传千年的爱情故事。到古中国,新运城,感受底蕴深厚的河东大地。

线路规划:河津市清涧街道办龙门村—万荣县高村乡园景村—万荣县万泉乡北涧村—稷山县西社镇马跑泉村—闻喜县东镇上镇村—夏县泗交镇王家河村—永济市开张镇东开张村—永济市蒲州镇西厢村